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Руководителям органов, осуществляющих управление в сфере образования 

муниципальных районов и городских округов,
координаторам ГИА-9
Об информировании граждан о порядке проведения ГИА-9
Уважаемые руководители!
Областное государственное бюджетное учреждение «Белгородский региональный центр оценки качества образования» в рамках организационного и технологического обеспечения проведения государственной итоговой аттестации по образовательным программам основного общего образования (далее – ГИА) на территории Белгородской области в 2018 году сообщает следующее.

В соответствии с пунктом 15 Порядка проведения государственной итоговой аттестации по образовательным программам основного общего образования (утвержден приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 25 декабря 2013 года № 1394) в целях информирования граждан о порядке проведения ГИА в средствах массовой информации, в которых осуществляется официальное опубликование нормативных правовых актов органов государственной власти субъектов Российской Федерации, на официальных сайтах органов исполнительной власти субъектов Российской Федерации, осуществляющих государственное управление в сфере образования, учредителей, загранучреждений, образовательных организаций или на специализированных сайтах публикуется следующая информация:

о сроках проведения ГИА - до 1 апреля;

о сроках, местах и порядке подачи и рассмотрения апелляций - до 20 апреля;

о сроках, местах и порядке информирования о результатах ГИА - до 20 апреля.
В соответствии приказом департамента образования Белгородской области от 09.01.2018 года № 04 «О проведении государственной итоговой аттестации по образовательным программам основного общего образования на территории Белгородской области в 2018 году» руководителям органов, осуществляющих управление в сфере образования муниципальных районов и городских округов, рекомендовано опубликовать сведения о сроках проведения ГИА в Белгородской области в 2018 году на официальных сайтах муниципальных органов управления образованием, образовательных организаций до 1 апреля.
В соответствии приказом департамента образования Белгородской области от 26.03.2018 года № 713 «О порядке информирования о результатах государственной итоговой аттестации по образовательным программам основного общего образования на территории Белгородской области в 2018 году» руководителям органов, осуществляющих управление в сфере образования муниципальных районов и городских округов, рекомендовано разместить порядок информирования и график информирования о результатах ГИА на территории Белгородской области в 2018 году на официальных сайтах органов управления образованием, образовательных организаций до 27 марта 2018 года.
В соответствии приказом департамента образования Белгородской области от 11.04.2018 года № 941 «О сроках, местах и порядке подачи и рассмотрения апелляций при проведении государственной итоговой аттестации по образовательным программам основного общего образования на территории Белгородской области в 2018 году» руководителям органов, осуществляющих управление в сфере образования муниципальных районов и городских округов, рекомендовано разместить порядок подачи и рассмотрения апелляций при проведении ГИА, сроки и места подачи и рассмотрения апелляций, поступивших в конфликтную комиссию при проведении ГИА в 2018 году на территории Белгородской области, на официальных сайтах органов управления образованием, образовательных организаций до 13 апреля 2018 года.
В целях своевременного размещения вышеуказанной информации необходимо проконтролировать её публикацию на сайтах органов управления образованием, образовательных организаций.
Директор ОГБУ «БелРЦОКО»                                                      Н.Н. Арбузова
Седых Л.М.
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