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Тип урока: комбинированный, интегрированный.

Цели урока: научить моделировать изделия на основе «сапожковского кроя»; способствовать формированию и развитию основ моделирования одежды; совершенствовать умение воспроизводить выкройки простейших моделей одежды, изображенных в журналах мод и других популярных изданиях; развивать кругозор, эстетический вкус, фантазию и творчество обучающихся.
Задачи урока: расширить кругозор учащихся при изучении исторического материала о русском национальном костюме; повторить и обобщить знания учащихся по народнаму костюму Старооскольского края; приобщать учащихся к работе в коллективе. 

Тип урока: урок усвоения нового материала, комбинированный.

Формы работы: фронтальная, групповая.

Методы обучения: объяснительно-иллюстративный, инструктаж, проблемно-поисковый, самостоятельная (практическая) работа.

Межпредметные связи: история, краеведение.

Сохраняющие здоровье технологии (валеологический компонент): музыкальная терапия, физкультминутка.

Средства обучения: учебники, раздаточный материал (шаблоны карточки-задания), магнитофон, компьютер, экран, проектор. 

Наглядные пособия: образец сапожковского кроя; манекен; русский народный костюм, презентации, силуэтные изображения: современной и исторической одежды.
Инструменты и приспособления: линейки, карандаши, цветная бумага и калька, булавки, ножницы для бумаги, сантиметровая лента, рабочая тетрадь.
На классной доске выписаны слова: рубаха, понёва, передник, кушак
Ход урока

I. Организационный момент.  Учитель технологии.
Проверка готовности учащихся к уроку. Отметить отсутствующих. 

Тема нашего занятия: Моделирование изделий на основе «сапожковского кроя». 

Сегодня мы продолжаем изучение нового для вас вида деятельности – моделирование одежды. 

Теперь давайте подумаем что такое «одежда»? (Ученицы дают возможные варианты ответов).

Одежда – это изделие (или несколько изделий), надеваемое человеком и несущее определённые функции.

Одежда в её современном виде появилась не сразу, у каждого народа есть свой национальный костюм. Сегодня вы узнаете, каким был русский народный костюм Старооскольского края. Об этом вам расскажут  члены научного общества «Эрудит» нашей школы. Они познакомят вас  с результататами этнографической экспедиции «Роговатое далёкое и близкое».

II. Сообщение познавательных сведений. 
Слайд 1. Добро пожаловать в село Роговатое – родину моих предков и на мою малую родину.
Родина для меня – это прежде всего то место, где я родилась и выросла. Куда бы ни забрасывала меня судьба потом, какие бы чудесные края я не открывала для себя, Родина, как первая любовь, останется в моём сердце навсегда: чистая, светлая и незабвенная. 

Село Роговатое находится в центре Среднерусской возвышенности, в центре России, среди степей и дубрав, стоит оно уже более трёх с половиной веков. Село с воинственным названием вызывает у меня и моих одноклассников постоянный интерес.

Цель поездки - изучить традиции, обряды и обычаи старинного села Роговатое. Это село возникло в нашем крае в 17 веке. Оно до сих пор сохранило свой говор, костюмы, блюда. В  «Записках императорского Географического общества» его рождение датируется первой половиной 17 века. Первоначальное название – Прогорелое. Дело в том, что первые поселенцы начинали строить его на месте сгоревшего леса. 

Экспедиция проходила в период проведения Масленицы. Традиции этого праздника, предметы материальной и нематериальной культуры мы изучали  в семье Ряполова Николая Васильевича и его жены Екатерины Корнеевны. Они – местные жители и поэтому в их семье хорошо сохранились все традиции этого села. Хозяева вышли нас встречать в старинных одеждах, чем сразу нас заинтересовали. И у нас возникло много вопросов.

Слайд 2. Мы попросили Екатерину Корнеевну показать, что у нее в сундуке находится. Она достала из укладки  попону, кушак, фартук, красный платок, носки, бусы. С удовольствием рассказывала о ткачестве. На кроснах ее предки, да и она  сама, ткали холсты, онучи, попоны. Такие красивые попоны служили людям вместо одеяла. Они были шерстяными и протяными. Кушаком люди подпоясывались. Он играл большую роль в жизни человека  - оберегал его. По праздникам роговатовские девушки надевали на голову красный платок.
А вот что нам рассказала баба Катя о национальной одежде жителей села, которой является понёва: «Эту юбку роговатовцы надевают на большие праздники: Покров, Рождество, Пасху. В понёвах, кушаках, лаптях ходят в гости друг к другу, выступают на фольклорных праздниках. Понёвы делятся на будничные и праздничные. В подлинных понёвах выступает известный роговатовский ансамбль под руководством Н. Д. Исаковой. Голову мы повязываем красным платком, а под платок втыкаем косицы.  Косицы -  это  перо утки – селезня».

На голове у бабы Кати белая косынка. Она сшита из холста, а по краям пришиты небольшие кружева. Такие косынки местные женщины носят до сих пор, чем особенно выделяются среди населения нашего района. Зимой поверх косынки они покрывают теплый платок, но косынка должна обязательно выглядывать. Сиреневую кофту баба Катя сшила себе сама на свадьбу своего сына. Такие кофты также выделяют местных женщин. Екатерина Корнеевна похвалилась своим фартуком, который тоже сшила сама. Только роговатовские женщины ходят в таких фартуках. В таком красивом наряде     хозяйка дома спела нам свою любимую песню «Да во горнице, во светлице», которую пела ещё её бабушка.

Слайд 3.

Да во горнице, во светлице

Сидел  Ванька бел – кудрявый,

Да бел – кудрявый кучерявый.

Игра Ванька во скрипочку,

Во скрипочку, балалаечку.

Да под ним доски тонки – хлестки,

Но одна доска тонка - хлестка,

Тонка хлестка дубовая.

По той доске я ходила,

Да эту доску обломила.

За ту доску свёкор бранит да журит,

Бранит, побить хочет,

Не догонит.

Учитель истории.  
Одежда села Роговатое является своеобразной неотъемлемой разновидностью общерусского национального костюма с присущими ему характерными особенностями. В семнадцатом веке выходцы из рязанских земель заселились в районе современного Роговатого. Они принесли с собой рязанские традиции, в том числе и покрой одежды, который мы сегодня рассмотрим на уроке. Этот урок совпадает по тематике с уроком истории «Быт основных сословий в семнадцатом веке». Традиционный костюм села был достаточно разнообразен, в первую очередь, это относится к женскому костюму. Женская одежда была знаковой - она несла информацию о статусе человека, его причастности к определённой возрастной или территориальной группе населения. Женская одежда села Роговатое представляет собой понёвный комплекс с сарафаном и "парочкой". Основу женского традиционного костюма составляла рубаха, которая служила нательной и одновременно выходной одеждой. В селе преобладала рубаха с плечевыми вставками, «поликами». Она типична для всех восточных славян. Её появление исследователи относят к глубокой древности. В Старооскольском уезде рубаха с прямыми поликами, пришитыми по утку, была наиболее распространённой как у русских, так и у  украинцев. Русские женщины носили такую рубаху: с сарафаном - девушка, с поневой -  женщина. 
   Во время рассказа учителя демонстрируется костюм из фонда музея нашей школы.

III. Изложение нового материала. 

Учитель технологии.

В течение нескольких столетий складывалась традиция создания тех форм одежды, которые были наиболее функциональны и приспособлены к климатическим условиям, а также служили для передачи определённой информации об их обладателях. Слово «мода» было неведомо крестьянам, но в каждом селе, деревне были свои излюбленные,  проверенные способы изготовления, декорирования и ношения тех или иных видов одежды.

Прежде чем говорить об особенностях костюма, необходимо упомянуть некоторые качества народной одежды, общие для всех славянских комплектов. Использовалась не просто одежда, а костюмный ансамбль, все детали которого были нерасторжимы.

Слайды 1, 2, 3. Важным свойством народной одежды является многослойность, благодаря этому женщина всегда была одета «по погоде», а в доме был только необходимый минимум вещей, точнее, два костюма. Один  - нарядный для праздника. Его берегли, он не снашивался, его передавали по наследству, а другой – повседневный, без украшений, его обновляли после того, как он приходил в полную негодность.
Простой крой и свободные формы одежды позволяли носить одни и те же вещи разным членам семьи, что в скромном крестьянском быту было немаловажным качеством.

Слайд 4. Основой костюмного комплекса  была рубаха, которая шилась из 4-х полотнищ домотканого льняного холста. Красно-чёрная вышивка покрывала геометрическим орнаментом верхнюю часть рукавов, широкой каймой располагалась по передней стороне низа рубах, проходила по горловине и краю манжет. Рубаха была длинной и широкой. Дома она заменяла платье. Если женщина выходила «на люди», то рубаха дополнялась понёвой и кушаком (поясом).
Слайд 5. Простота, множество вариантов моделирования, одна выкройка на все размеры, быстрота сборки - это далеко не все достоинства сапожковского кроя. Если ваш опыт в шитье невелик, начните c сапожковской рубашки. Вы будете приятно удивлены великолепной посадкой и быстротой исполнения задуманного. Даже высокая мода обратила свой взор на этот поистине гениальный крой. В городке Сапожок предки наши придумали этот точный и простой крой в 17 веке.
Достоинства кроя. Остатков ткани после него нет. Он вписывается в любую ширину ткани: 35, 80, 140 см, количество швов минимально. Выкройка состоит только из прямых линий. Но и это ещё не всё - рубашка невероятно удобна в носке - на теле её не чувствуешь. Всех достоинств и не перечислить, остановимся лишь на главных:

Пройма. Относительно безрукавной основы она углублена на 3 см. Рукав по виду приближен к втачному, и никаких складок под проймой, характерных для цельнокроеных рукавов в других вариантах народного кроя, не наблюдается.

Очень красивая линия реглана с небольшим наклоном даёт женственный рисунок плеч.

Рукав небольшого объёма, не пузыристый. Ширина рукава в самой широкой части 38 см, что вполне достаточно для красивой формы. Но для очень полных рук ширину рукава можно увеличить на 3-4 см.

Слайд 6. Крой несёт в себе разнообразные возможности  моделирования и  отделки.
Сборки по горловине переда дают красивую и приподнятую форму груди, маскируя возможные недостатки.
Слайд 7,8. В процессе можно украсить рубашку различными видами вышивок, защипов, шитья, собрать на резинку по линии талии или придумать свой вариант.

Слайд 9. Выкройка. Как уже отмечалось выше - выкройка (красный контур) одна на размеры от 44 до 56.

На чертеже указаны все необходимые линии и цифры для построения. Обратите внимание, что спинка по длине на 1 см короче переда. Варьируется лишь длина изделия и рукава. Это вполне может быть и платье.

Моделирование.

Слайд 10. А-силуэт. Разделить верхние срезы горловины по переду и спинке на 4 равные части. Провести вертикали (чёрный цвет). Каждую половину рукава по верхнему срезу а и b разделить пополам, провести вертикали. Разрезать чертеж  по модельным линиям.
Раздвинуть выкройку на желаемую величину клешения. Более чем на 70 см раздвигать не рекомендуется - не поместится в ширину ткани.  На чертеже показано моделирование рукава и задней половинки, передняя моделируется аналогично.

Слайд 11. Топ. Чтобы получился топ, достаточно сверху и снизу отрезать выкройку. Для этого линию горловины нужно понизить на 5 - 7 см. От линии талии вверх отрезать желаемую величину. Не забудьте на припуск для резинки. Останется только сделать застёжку по переду, подвернуть верхние и нижние срезы и вставить резинки. Нехитрое моделирование показано на чертеже.
Слайд 12. Опущенная линия плеча. Так же, как и для топа, понизить линию горловины на 5 - 7 см.
Размоделировать рукав, таким же образом, как и для А-силуэта. Всё построение указано на чертеже .

По переду можно сделать застёжку. Верх блузы сосборить, и пришить кант шириной 3см. Длина канта - обхват по плечам вашей фигуры. Волан по рукаву образуется за счёт сборки на резинку, по линии талии тоже она.

Моделирование сапожковской рубашки весьма не сложное, варианты отделки и фасон зависит только от вашей фантазии
Физкультминутка. Приложение 1.
IV. Практическая работа.
1. Вводный инструктаж.

На основе подготовленных дома лекал мы с вами внесем изменения в базовую модель.

Продемонстрировать последовательность выполнения работы по инструкционной карте.

 Повторить правила безопасной работы в форме фронтального опроса. 
2.  Самостоятельная работа

Выполнить вместе с учащимися моделирование выбранной модели.

Предложить учащимся разработать свою модель ночной рубашки.

3. Текущий инструктаж.
Целевые обходы:

Проверка организации рабочего места.

Соблюдение правил безопасной работы.

Контроль качества работы.

Во время практической работы звучит музыка релаксации (валеологический компонент) 

V. Подведение итогов.

1. Беседа по вопросам: 

· Какими свойствами должна обладать ткань для изготовления рубашки? 

· Что означают слова “моделирование”? 

· Из каких деталей состоит русский национальный костюм? 
2. Проверка выполненной работы (качество и выполненный объем). Выявить часто повторяющиеся ошибки, определить пути их исправления.

3.Выставление оценок

4. Домашнее задание: учащимся выполнить эскиз модели на основе «сапожковского .
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Приложение 1.
1. Откинуться на спинку стула, выпрямить ноги вперёд, руки опущены. Опустить голову, закрыть глаза, расслабиться (15-20 сек.). 

2. Исходное положение (и.п.) – сидя на стуле, руки вниз, голова опущена. 1-2 – руки за голову, пальцы переплетены, прогнуться, откинув голову назад, – 3-4 – и.п. (Темп медленный, повторить 3-4 раза). 

3. И.П. – сидя на стуле, руки на поясе. 1 – руки к плечам, кисть в кулак; 2 – руки вверх, потянуться, кисти выпрямить; 3 – руки к плечам, кисти в кулак; 4 – “уронить” руки вниз (Темп медленный, повторить 3-4 раза). 

4. И.П. – сидя на стуле, руки опущены. 1-2 – поднять плечи, пытаясь коснуться мочек ушей; 3-4 – опустить. (Темп средний, повторить 4-6 раз). 

5. И.П. – сидя на стуле, руки на поясе. 1-2 – два пружинистых наклона влево, рукой коснуться поля; 3-4 – и.п. То же вправо (Темп средний, повторить 3-4 раза). 

6. И.П. – сидя на стуле, руки опущены, ноги, согнутые в коленях, поставить на пол. 1-2 – поднять пятки, опустить; 3-4 – поднять носки, опустить (Темп средний, повторить 3-4 раза). 

