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«Чтоб маленький росток
С земли подняться мог,
Ты помоги ему…
Духовной красотой
Как чистою водой,
Ты напои его…
И в суматохе дней
Теплом согрей и сохрани его…» 
В связи с изменениями социально-экономических условий, в том числе и процессом дегуманизации общества, наступлением массовой культуры, в последние годы вновь обозначилась актуальность гражданского и патриотического воспитания. Современная действительность – это время пересмотра идеалов, переоценки ценностей. Однако стремительное крушение идеологической системы недавнего прошлого и образовавшийся вакуум, заполняемый явлениями массовой культуры, диктуют необходимость развивать у подрастающего поколения интерес к исторической личности, к проявлению ее индивидуальных черт в конкретной социально-исторической обстановке. Лучше начинать это делать в младшем школьном возрасте.

Развитие страны зависит от того, насколько сильно привито подрастающему поколению чувство любви к своим родным, к своему народу, к Родине, чувство ответственности перед будущим. Поэтому на данном этапе развития современной России особенно актуален вопрос о гражданско-патриотическом воспитании.


Никого не требуется убеждать в том, что маленький ребенок лучше растет и развивается в семье: у старших он учится не только родной речи, но и основам нравственного поведения, выполнению определенных обязанностей. В семье он чувствует себя защищенным и уверенно смотрит в будущее.


Но точно также, и это многократно проверено и подтверждено всей историей человечества, каждому из нас важно чувствовать себя необходимой частицей большой – многомиллионной, сильной – способной защитить тебя, славной и доброй семьи – Родины.                                                                            

Да, конечно, Родина нуждается в каждом из нас: мы – ее часть, наш труд создает ее богатства, ее силу и мощь. Но не меньше мы нуждаемся в ней: изучая славную историю Отечества и его богатейшую культуру, мы ощущаем свою причастность к славным делам и победам своих предков, чувствуем себя защищенными от внешних посягательств на наше достояние и уверенно смотрим в завтрашний день; наш скромный каждодневный труд приобретает большую значимость, прежде всего, для нас самих, если этот труд на благо и во имя Родины. И, когда нам удается добиться каких-либо результатов, то они приобретают более громкое звучание, если за ними Родина.

Только человек, глубоко и искренне любящий свою Родину, способен понять и принять подобные чувства другого человека; так в человеке формируется терпимость. А уважение чувств другого человека является прочной основой взаимопонимания.


Из этого и вытекают те первоочередные задачи воспитания, которые с первых дней встречи с ребенком в школе ставит перед собой учитель.

Может показаться, что маленького человека можно воспитать так, как нам захочется, и результат всегда будет положительным. Поостережемся  делать выводы. Практика показывает, что очень часто воспитателю приходится сталкиваться с противоречиями, например, в семье воспитанника. Становление сегодняшних родителей происходило в неоднозначное в истории страны время, когда старые идеалы порушены, а нового обществом не было предложено. Рухнула идеология и устои, а вместе с ними были забыты герои, утерялось внимание как духовно-нравственного, так и гражданско-патриотического воспитания. Исчезла страна, где гражданская позиция и чувство патриотизма и долга были приоритетными в воспитании, основой общественного строя. Постепенно  вытиснилась «привычка» людей читать книги о героях и их боевых, трудовых и гражданских подвигах. Поэтому доля примеров патриотического воспитания детей в семье очень мала.
История и культура России имеют глубокие и древние корни. Наша история не обезличена. Всегда были и есть легендарные личности, которыми мы гордимся, и на примере которых должны воспитывать своих учеников.

В начальной школе  с первых дней пребывания ребенка ведется систематическая работа по духовно-нравственному и гражданско-патриотическому воспитанию. В этой связи в нашей школе реализуется воспитательная программа «Я – гражданин». В рамках этой программы традиционными стали классные часы «Я – гражданин России», «Белгородская область на карте России», «Человек без Родины, что соловей без песни», «Мой любимый город»» акции «Посылка солдату», «Ветеран живет рядом», «Салют, Победа!»; конкурсы чтецов, рисунков ко Дню матери, освобождению города, защитников Отечества, Победы,
Школьные музеи, несомненно, имеют большие потенциальные возможности формирования гражданских и патриотических начал, духовной культуры у детей.

В нашей школе находятся историко-этнографический музей и музей боевой Славы. Музейно-педагогическая программа предусматривает совместную работу специалиста (хранителя) музея, классных руководителей и родителей. Она решает и образовательно-воспитательные, и воспитательно-развивающие задачи, способствует развитию творческих способностей обучающихся, их погружению в мир исторической реальности, углублению всесторонних знаний о мире.

После посещения музея ученики получают творческие задания, например, это может быть рисунок, поделка или мини-сочинение по теме экскурсии.

Школьный музей постоянно организует встречи с известными людьми, ветеранами Великой Отечественной войны, экскурсии по местам боевой Славы, краеведческие музеи других городов, памятные и исторические места. Традиционными являются поездки в Центры народного и прикладного творчества, библиотеки.
Непосредственно в музеях проходят уроки мужества, славянской письменности, истории и самобытности края, а также занятия, посвященные государственным символам и дням образования государства и области.

Использование в музейных занятиях приемов театрализации, разнообразных игровых методов, диалога, организация мастерских народных промыслов позволяет апеллировать к чувствам и эмоциям ребенка. Создает условия для ценностного переживания предметного мира культуры. Особенно любимыми являются интерактивные занятия по курсу «Народный быт», когда ученики могут «пообщаться» с экспонатами: примерить исторический костюм, покачать люльку, посидеть за прялкой, постоять у печи.

Надо сказать, что все экспонаты музеев школы собраны их хранителем совместно c детьми и  родителями на протяжении всего существования школы. Пополняется музей регулярно, что, конечно, является ценнейшим в деле гражданско-патриотического и духовно-нравственного воспитания.

Таким образом, на первой ступени (начальное образование) закладываются основные моральные ценности, нормы поведения, начинается формирование личности, осознающей себя частью общества и гражданином своего Отечества, развиваются коммуникативные способности ребенка. Решение одной из главных задач начального образования – развитие творческого потенциала младшего школьника – помогает сформировать личность, способную внести свой вклад в жизнь страны.

