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Цель занятия: 1. Развитие умения слушать, сопереживать.

2. Показать обучающимся красоту русского романса.

3. Воспитание чувства прекрасного.

Оборудование: магнитофон

Музыка, песня помогают людям жить, трудиться, отдыхать, дарят им радость. Музыку, начиная с раннего возраста, мы слышим и насколько часто, от этого зависит наше духовное состояние.
(В зале звучит романс «Право, маменьке скажу».

На сцену выходят четыре ведущих)
Первый ведущий:   Романс… Он полон очарования и светлой грусти. Встреча с ним всегда приятна и желанна. На сегодняшнем уроке мы познакомимся с историей возникновения романса, становлением этого музыкального жанра в России.

Второй ведущий:    В «Музыкальном словаре» дано такое определение романса: «Романс – это произведение для голоса с инструментальным сопровождением (чаще всего фортепианным)».

Третий ведущий:    Слово «романс» происходит от испанского слова «романсе», что значит «романский», т.е. исполняемый на романском (испанском) языке. В Испании, в отличие от церковных песнопений, которые всегда исполнялись на латыни, так называемые светские песни пели на испанском языке.

Позже романсом стали называть в Испании всякую сольную песню, исполняемую в сопровождении музыкального инструмента, чаще всего гитары.

Четвертый ведущий:    Во все века во всех странах существовали лирические песни про любовь. Их пели и простые деревенские девушки, и городские барышни, и их служанки. Конечно, эти песни не могли быть одинаковыми для тех и других, особенно в «галантном» XVII в. Аристократы того времени презрительно относились к простонародным песням. Даже само слово «песня» казалось им плебейским.

Вот тогда-то во всей Европе песни с любовным содержанием и чувствительной мелодией в отличие от простонародных и стали называть красивым испанским словом «романс».

Первый ведущий:    Первые русские романсы сочиняли на французском языке. Этим занимались не только композиторы, но и певцы-любители. Их имена часто оставались неизвестными.

Романсы и песни сочинялись едва ли не повсюду, где для этого хватало музыкальной грамотности. Эта тяга к «самостоятельному распеванию» поэтических текстов захватывает по меньшей мере весь XIX век, остается характерной и для первых десятилетий XX века.

Многие из этих романсов и сегодня близки и понятны нам так же, как были близки и понятны людям прошлого века.

Второй ведущий:    Послушаем старинный романс «Право, маменьке скажу». Его автор Петр Петрович Булахов – талантливый русский композитор, написавший много прекрасных романсов. У него была трудная жизнь. Он болел, очень нуждался. Композитора из милости приютил в своей московской усадьбе Кусково граф Шереметьев. 

Петр Петрович Булахов родился в 1822 году. Мало кому известно, что значительную часть своей жизни он был прикован к креслу параличом. Гнет неизлечимой болезни, тяжким бременем легший на его плечи, усугубился тяжелым материальным положением. Поразительно, однако, что это никак не сказалось на его творчестве. Романсы Булахова притягательны своей жизнеутверждающей силой, радостью. Основная тема его романсов - любовная лирика. С тех пор прошло более ста лет, но мелодии П.П.Булахова живут и по сей день, помогая нам пережить невзгоды, найти утешение, ощутить радость. Его романсы: «Гори, гори, моя звезда», «Не пробуждай воспоминаний», «Колокольчики мои», «Тройка» волновали и будут волновать многие поколения.
(Звучит романс П.П.Булахова «Гори, гори, моя звезда»)
Третий ведущий:    Русский бытовой романс XIX – начала XX века – явление неоднородное. В нем четко прослеживаются три основные жанровые линии: русской народной песни, элегии и баллады. 

Романс, сходный с русской народной песней, - как бы своеобразное лирическое высказывание. В нем ярко выражен национальный характер. Мелодия такого романса схожа с протяжной народной песней.

Четвертый ведущий:    Послушайте романс «Красный сарафан» композитора А.Е.Варламова на слова поэта А.А.Дельвига.
(Звучит романс «Красный сарафан»)
Едва ли во всей истории русской музыки сыщется композитор со столь изменчивой творческой судьбой. В самом деле: боготворимый современниками и в особенности аристократическими кругами, признанный самой широкой публикой блистательным мастером популярнейшего музыкального жанра, Варламов вскоре после кончины превратился в глазах многих своих недавних страстных почитателей в композитора, имя которого стало почти синонимом что ни на есть безвкусного, пошлого и банального в музыке и по чьей-то недоброй воле в обиход опрометчиво было брошено слово «варламовщина», которым начали обозначать все художественно беспомощное. О том, насколько несправедлива была молва, свидетельствует уже то, что и сегодня его лучшие романсы продолжают звучать, трогая своей искренностью, подлинностью чувств.

Александр Егорович Варламов родился в 1801 г. в Москве в семье мелкого чиновника, отставного поручика. С раннего детства мальчик играл на скрипке и гитаре. Десяти лет его отдали в Придворную певческую капеллу в Петербург. Окончив учение, Варламов был направлен учителем пения в русской посольской церкви в Голландию, ко двору великой княгини Анны Павловны. В 1823 г. он возвращается на родину, знакомится с Глинкой, бывает на его музыкальных вечерах. В 1832 г. его приглашают занять должность помощника капельмейстера московских театров. И расцвет композиторского таланта Варламова приходится именно на этот период. Последние годы жизни Варламова прошли в Петербурге. Скончался он 15 октября 1848 г.
(Звучит романс Варламова «Я люблю смотреть в ясну ноченьку»)
Первый ведущий:    Сходство с русской народной песней имеет широко известный романс «Соловей» А.А.Алябьева на слова А.А.Дельвига. Замечательной исполнительницей этого романса была русская певица А.В.Нежданова. 

(Звучит романс А.А. Алябьева «Соловей»)
Имя этого композитора со времени появления его несравненного «Соловья» мгновенно стало известно сколько-нибудь образованной России и по своей популярности уступало лишь славе великого Глинки. Долгое время даже музыканты-профессионалы судили об Алябьеве по этому шедевру, мало что зная о его музыкальном творчестве.

А между тем это был замечательный мастер, оставивший после себя богатое музыкальное наследие. Обратимся же к личности автора, подарившего миру неувядаемый шедевр. 

Александр Александрович Алябьев  родился 4 августа 1787 года в Тобольске в семье тобольского наместника. Как и многие из дворянских детей, он обучался дома, а затем в Московском университете. 

Во время отечественной войны 1812 года Алябьев добровольцем вступил в русскую армию и прошел с ней боевой путь до Парижа. Возвратившись после войны в Петербург, занимается сочинением музыки. В середине 20-х гг. широкую известность завоевывает романс «Соловей». Жизнь Алябьева была полна превратностей. В 1825 г. он был несправедливо обвинен в убийстве. Сослан в Сибирь. Спустя несколько лет было разрешено переехать на лечение на Кавказ. Последние годы Алябьев жил нелегально в Москве. Познакомившись с Огаревым, написал на его стихи несколько замечательных песен: «Кабак», «Деревенский сторож». Умер Алябьев в 1851 г. 

(Звучит романс Алябьева на стихи А.С.Пушкина «Я вас любил»)
Второй ведущий:    Элегия – это лирико-философское стихотворение. Примером романса, имеющего сходство с элегией, может служить романс «Утро туманное» на слова И.С.Тургенева. В нем с поэтическим очарованием запечатлено щемящее чувство тоски по ушедшему счастью.

Третий ведущий:    И.С.Тургенев написал эти стихи в ноябре 1843 года, все еще находясь под впечатлением разрыва с Татьяной Бакуниной (сестрой известного революционера-анархиста Михаила Бакунина), происшедшего полтора года назад. Тогда, в марте 1842 года, он написал ей прощальное письмо: «Я все хочу забыть, все, исключая Вашего взгляда, который я теперь так живо, так ясно вижу…»

Музыку к стихам И.С.Тургенева сочинил офицер лейб-гвардии гусарского полка Эраст Абаза, одаренный музыкант-любитель, прекрасно игравший на гитаре. Он погиб во время Крымской войны в осажденном Севастополе в июне 1855 г.

Утро туманное, утро седое,

Нивы печальные, снегом покрытые,

Нехотя вспомнишь и время былое,

Вспомнишь и лица, давно позабытые.

Вспомнишь обильные страстные речи,

Взгляды, так жадно, так робко ловимые,

Первые встречи, последние встречи,

Тихого голоса звуки любимые.

Вспомнишь разлуку с улыбкою странною,

Многое вспомнишь родное, далекое,

Слушая рокот колес непрестанный,

Глядя задумчиво в небо широкое.

Первый ведущий:  Гордостью русской классики являются романсы М.И.Глинки. Композитор писал их на протяжении всей жизни. Его лирические романсы – это своего рода исповедь. В некоторых из них запечатлены картины русской природы и быта.

Все пленяет в романсах М.И.Глинки: искренность и простота, скромность и сдержанность в выражении чувств, настроений, классическая стройность, строгость, красота мелодии.

М.И.Глинка – основоположник русской школы вокального пения. Его романсы – неиссякаемый родник красоты и совершенства.

Второй ведущий.    Композитор сочинял романсы на стихи современных ему поэтов – Жуковского, Дельвига, Пушкина, близких друзей, например, Н.В.Кукольника.

Послушайте романс «Вы не приедете вновь» М.И.Глинки.
(Звучит песня «Жаворонок»)
Третий ведущий:  В вокальной лирике композитора особое место занимают романсы на слова А.С.Пушкина. Среди них жемчужина русской вокальной лирики «Я помню чудное мгновенье». В этом романсе слились воедино гений поэта и композитора.

Четвертый ведущий: В 1838 году М.И.Глинка познакомился с Екатериной, дочерью Анны Петровны Керн, которой А.С.Пушкин посвятил стихотворение «Я помню чудное мгновенье».

(На экране проецируется портрет Е.Керн)

«Она не была хороша, - вспоминал впоследствии композитор, - даже нечто страдальческое отражалось на ее бледном лице, но ее ясные выразительные глаза, необыкновенно стройный стан и особенного рода прелесть и достоинство, разлитые во всей ее особе, все более и более меня привлекали».

Чувства М.И.Глинки были разделены. Он писал: «Мне гадко было у себя дома, зато столько жизни и наслаждения с другой стороны. Пламенно поэтические чувства к Е.К., которые она вполне понимала и разделяла…».

Встреча с Екатериной Керн принесла композитору большую радость. Чуткость, одухотворенность, образованность девушки поразили М.И.Глинку. Благодаря глубокому, чистому чувству композитора к Екатерине Керн появился вдохновенный поэтический романс «Я помню чудное мгновенье».
(Звучит романс «Я помню чудное мгновенье»)
Среди музыкантов, писавших романсы в XIX в., особое место занимает Александр Львович Гурилев. Родился он в 1802 году в Москве. Отец его был крепостным музыкантом графа Орлова и руководил крепостным оркестром. Мальчик с детства играл в оркестре на скрипке. Вместе с детьми графа Орлова он брал уроки фортепианной музыки у знаменитого ирландского пианиста Джона Фильда, много лет жившего в России.

Унизительное положение крепостного и суровая юность наложили свой отпечаток на характере Гурилева. Только в 1831 году он и отец получили вольные. Молодой музыкант много сочиняет, дает уроки, выступает в концертах. Романсы композитор сочиняет наиболее интенсивно в 40-50-е годы. Послушаем романсы: 
(Звучат романсы Гурилева «Черный локон», «Она молилась»)
Слушая его романсы, словно окунаешься в душевный мир его современников, который через многие годы, нас разделяющие, остается созвучен нашим лирическим переживаниям, пробуждающим от духовной спячки сколько-нибудь эмоционального человека.
(Звучат романсы: «Песнь моряков», «Улетела пташечка»)
Все произведения Гурилева – будь то русские песни, романсы, пьесы – отличаются задушевностью, искренностью, теплотой. Многие романсы и пьесы Гурилева основаны на танцевальных ритмах – мазурки, польки, вальса. Так, мелодия песни «Домик-крошечка» написана в характере задорного игрового вальса. 

(Звучит песня «Домик-крошечка»)
Умер Александр Львович Гурилев в Москве 30 августа 1858 года. Смерти его предшествовала душевная болезнь, причину которой некоторые исследователи видят в тяжело переживаемой композитором недооценке его деятельности современниками, не разглядевшими в Гурилеве композитора талантливого, позволившего ему глубоко индивидуально раскрыть в своих романсах эмоциональный мир русского человека.

Секрет неугасаемой любви к лирике Гурилева скрыт, на наш взгляд, в тех, казалось бы, взаимоисключающих свойствах русского характера, которые запечатлены в его романсах. В них правдиво соединились меланхолическая грусть с непреодолимым стремлением вырваться из плена, задушевность с порывистостью неожиданной решимости, с взрывом веселья. Именно в этом и кроется секрет необычайного таланта Гурилева.
(Звучат песни: «Песня моряков», «Радость душечка», «Вам не понять моей печали»)

